

琼海市博鳌镇沙美村沙美印象民宿。
特约记者 蒙钟德 摄

村

宜居宜业更和美

文\海南日报记者 张文君

近日,海南日报记者走进东方市东河镇苗村生态搬迁安置新村村民梁志荣的家。他家住的是一栋崭新的两层住宅楼,一楼客厅墙壁被刷得雪白,靠近地面的位置贴了米黄色的瓷砖,墙上挂着几件装饰物,客厅内还摆放着圆木桌、茶几和电视柜,空间宽敞明亮。梁志荣和家人正在看电视。

“现在的幸福生活,以前想都不敢想。”说起搬迁后的生活,梁志荣脸上露出了笑容。梁志荣在位于大广坝水库上游山区的苗村长大,几十年间,住在简陋的瓦房里,去趟镇墟要先坐渡船,再走一段弯弯曲曲的乡间路,花1个多小时才能抵达。令他和其他许多村民没有想到的是,有朝一日他们会集体搬出大山,去开辟一个新家园。

为了更好地保护热带雨林,解决长期以来村内教育、医疗资源匮乏、村民们生产生活不便等问题,2020年东方开工建设苗村搬迁安置项目,共建设安置房168套。经过各方努力,包括梁志荣家在内的苗村135户村民于今年5月全部签订搬迁补偿安置协议,从7月初开始搬迁。梁志荣家是苗村首批搬入安置新村的家庭之一。

“在新村一公里范围内,有学校、医院、农贸市场、超市等,买菜、看病、孩子上学方便多了。”梁志荣说,住在安置新村不仅方便,还有休闲娱乐活动可以参与,村里有休闲广场、健身器材,非常适合老年人活动锻炼。

为了确保苗村村民搬迁后有收入来源,当地政府分给迁入新村的苗村村民每人5亩生产用地,同时自2022年起,连续5年,每年拨付200万元用于发展苗村集体经济产业,并同步开展劳动技能培训,引导村民就业创业。

2022年,我省加强政策落实、工作创新,推进乡村振兴取得新成果。例如,整治提升农村人居环境,创建一批农村人居环境整治示范村,完成5万间农村户厕防渗漏改造;通过推广清单制、积分制等,探索乡村治理新模式,创建20个乡村治理示范村;深化涉农领域改革,设立农村产权交易平台,文昌市、海口市琼山区在农村宅基地制度改革试点方面取得突破等。

定安县龙湖镇大春村,成群的鸭在池塘里觅食。
海南日报记者 张茂 摄五指山市通什镇红雅村出产
的树仔菜。
海南日报记者 李天平 摄琼中黎族苗族自治县营根镇百花村,
返乡创业村民黄映瑶在试穿黎族服饰。

海南日报记者 李天平 摄

12月16日,屯昌县屯城镇大同村,特教
老师在教一名特殊儿童认数字。

海南日报记者 李天平 摄



东方市东河镇苗村生态搬迁安置新村,3名小朋友在家门口玩耍。海南日报记者 陈元才 摄